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HaBbiku

Python: pexypcuHasa GyHKkUMs; reHepaTopHaa QYHKLNA; UTeprpyemMble 06bekTbl; METOZ,
__iter_ ; dyHkuma isinstance ; dyHkums hasattr ; o6paboTka ncknroueHmi:
onepatopbl raise, try / except ; BcTpoeHHoe nckntoveHne ValueError

OnpepeneHun

PekypcuBHaa pyHKUMA -- 3TO GYHKLMSA, KOTOPas Bbi3bIBAET cama cebs, 1 Npu KaXkaom
oyepesHOM BbI30BE MOXET MCMONb30BaTh 06bEKTbI, CO3Z4aHHbIe BO BPpeEMs NpeblAyLLero

Bbli30Ba.

CTeKk BbI3OBOB -- 370 06/1aCTb namMmAaTn, B KOTOpOIz BbIMOJIHAKOTCA q)yHKLI,I/II/I. I'IpM Ka>Xa0M

Bbl30Be QYHKLMM cOo3aaeTcs ppenm -- GparMeHT NaMaTh, B KOTOPOM COAEPXKUTCA:

® yHbOpMaLUma O TeKyLLeM BbINMOJHEHUN QYHKLNN;
® 06bekTbl, MoAyYeHHble GyHKLMeNn ana obpaboTky;
® JlOKanbHble MPEMEHHbIE;

® CBe/eHMA O CTPOKe NPOrpaMmbl, K KOTOPOU HY>XHO BEPHYTbCA MOC/E BbINONHEHWA

byHKLMN.

®periMbl fobanAOTCA N yaanaroTca No NpuHUmMny cteka (last in, first out).

PekypcuBHas GyHKLMA, KOTOpas 6eCKOHEYHO Bbi3bIBaET cebs, NepenonHsaeT cTek
BbI30BOB (stack overflow). MiHTepnpeTtaTop Python oTcnexvBaeT nepenonHeHne cTeka ¢

NMOMOLLbO oWnbKM RecursionError

def recursive():
recursive()
recursive()



RecursionError Traceback (most recent call last)
Cell In[1], line 3

1 def recursive():

2 recursive()
----> 3 recursive()

Cell In[1], line 2, in O
1 def recursive():
———> 2 recursive()

Cell In[1], line 2, in ()
1 def recursive():
-—-=> 2 recursive()

[... skipping similar frames: recursive at line 2 (2974 times)]

Cell In[1], line 2, in Q)
1 def recursive():
---=> 2 recursive()

RecursionError: maximum recursion depth exceeded

®yHkumn getrecursionlimit n setrecursionlimit w3 moayns sys no3onstoT
NoNyUYnTb rNyOVHY PEKYPCUM U U3MEHUTb ee

import sys
sys.getrecursionlimit()

[ns Toro, UTO6bI PpEKypPCUBHan GYHKLMA peann3oBbiBasa KOHEYHOE YNC/IO BbI3OBOB
HeobX0AMMO B PeKypCUMBHOM GyHKLMM 06pabaTbiBaTb CUTYaLIMIO, KOTAa GYHKLMS

BO3BpaLLaeT pe3ysbTat. Takas "rpaHMYHas” cuTyaums HasbiBaeTcs 6a3on pekypcum.

def sum(n):
"""cymmmnupyeT 4ucna ot @ Ao n>=0"""
match n:
case 0: return n # 6ad3a pekypcuu
case _: return n + sum(n-1)

sum(@), sum(2), sum(10)
(0, 3, 55)

AnbTepHaTUHOE onpeaeneHve pekypcnmmn ana GyHKLMN CYMMUPOBAHUSA C
Mcrnonb3oBaHMeM cuHTakcuca lambda-dyHkuni:

sum = lambda n: n + sum(n-1) if n else n
sum(@), sum(2), sum(10)

(0, 3, 55)

[MlocTaHOBKa 3agauun

Hanuwmure nonb3osatenbckyto dyHkumo flatten_it(nested_obj, gen)

BblPaBHMBaHWA CNNCKa HAG OCHOBe peKypcuu, KoTopas ANs cnucka nested_obj ,



cofepkallero pasinyHble UTepupyemble 06beKTbI (CTPOKA, CMNCOK, KOPTEX, MHOXECTBO,
C/I0Bapb), BO3BpaLLaeT AMbO CnMCoK U3 BCEX 3/IEMEHTOB UTePUPYeMbIX 06BEKTOB be3
COXpaHeHWs CTPYKTYpbl UTepUpyembix 06beKTOB, eciv gen=False , 1m60 dyHKLMSA
BO3BpALLAEeT reHepaTopHbIA O6BEKT, ecin gen=True , KOTOPbIN reHepupyeT rno 3anpocy

31IEMEHTbI NTEePUpPYyEMbIX obbekToB npun nTepaunoHHOM npoxoae no NCXo4HOMY CrnCKY.

MpuBegem pasnnyHblie NpUMepsbl C pesyabTaTtaMu Bbi3oBOB GyHKuUMM flatten_it .

lpumep 1. EChn BNOXEHHBIM UTEPUPYEMbIM O6BEKTOM ABAAETCSA CTPOKA, TO GYHKLMSA
flatten_it ocraBnser cTpoky 6€3 U3MeHeHWI, He UTepupys ee No CMMBOJIaM.
Hanpumep,

flatten_it(["abc",["de"]], gen=False)
BO3BpallaeT

["abc","de"]

lpumep 2. Eciv BNOXXEHHBIM UTEpPMPYyEMbIM O6BEKTOM ABASETCA CMUCOK WM KOPTEX
NN MHOYKecTBO, TO dyHKUMa flatten_it Bo3BpalLaeT CNMCOK, COCTOALLMMI L3
3N1€EMEHTOB CM1CKa,KopTexa N MHOXeCTBa 6e3 coxpaHeHWA CTPYKTYpPbl BAOXKEHHOCTU AN1s

3nemMeHTOB. Hanpumep,

flatten_it([1,(2,[3]),[{4}]], gen=False)
BO3BpallaeT

[1,2,3,4]

lpumep 3. Ecv BAOXEHHBIM UTEpPUpPYEMbIM O6BEKTOM ABASETCA CIOBapb, TO GYHKLMSA
flatten_it coxpaHseT kioUM U COOTBETCTBYHOLLME UM OOBEKTbI B KAUECTBE

3N1EMEHTOB pe3y/bTUPYHOLLEro cnucka. Hanpumep,

flatten_it([{1: {2,3}, 4: [5]}], gen=False)
BO3BpaLaeT

[1121314.!5]

3agaHuve 6.1. BbipaBHMBaHME BAOXKEHHbIX
CrMUCKOB

3apaHue 6.1.1. PekypcmBHasa dyHkuus flatten_list_v1
I'Ipep,nono>|<l/||v|, YTO HaM HY>XHO BblIPOBHATb B/IOXKEHHbI CMUCOK

it_list = [[1],[2,[3]],[[[[[4]1]11],5,6,7]

Hanuvwewm pekypcusHyro pyHkyuro flatten_list_vl(nested_obj) , koTopas
BblpaBHWBAET BJIOXEHHbIN CNUCOK nested_obj w BO3BpaLLaeT CMCOK, COAEP>KALLUIA

TOJIbKO 3/1EMEHTblI NCXOA4HOTO CrNncCKa be3 COXpaHeHnA ero CTpykTypbl.



HeKOTOpre acCrnekTbl peaansaumnn:

® /17 NPOBEPKY, ABAAETCS N TeKYLLMI 06bEeKT item cnvckom wau Her, byzem
ncnonb3osatb dyHKkUMo isinstance(item, list) ;

* ana GopMMpOBaHMA pe3ynbTUpPYtOLLLero cnnucka result 6yaem ucnonb3osatb

AOMNOJIHEHHOE NpucBaMBaHne += A4 CNNCKOB Ha OCHOBE ONnepaynm KOHKaTeHaunnm

+ .

?isinstance

Signature: isinstance(obj, class_or_tuple, /)
Docstring:
Return whether an object is an instance of a class or of a subclass thereof.

A tuple, as in " “isinstance(x, (A, B, ...)) ", may be given as the target to
check against. This is equivalent to " “isinstance(x, A) or isinstance(x, B)
or ... = etc.

Type: builtin_function_or_method

def flatten_list_vi(nested obj):

result = []
if isinstance(nested_obj,list):

for item in nested_obj:

result += flatten_list vi(item) # pekypcus

else:

result += [nested_obj]
return result

Mpotectnpyem ¢pyHkumo flatten_list_vi

flatten_list vi1(it_list)
[1J 2) 3} 4) 5) 6) 7]

Hanuiure KoMMeHTapUu ans Kaxaoun cTpoku koga dyHkumm flatten_list_vi1 .

3apaHue 6.1.2. [eHepaTopHasa ¢pyHKLMA HA OCHOBE peKypcumn
flatten_list_v2

Ha ocHoBe dyHkumm flatten_list vl HaNUIIUTE reHepaTOpPHY OYHKLMIO
flatten_list_v2(nested_obj) , koTopas BblpaBHMBAET BAOXKEHHbI CMNCOK U

BO3BpaLlaeT FeHepaTHOpbll‘il 0b6bekT ANA 31eMeHTOB BJIOXXKEHHOro cnmcka.

Peanuzauusa reHepatopHoi dyHkumm flatten_list v2 6ygeT npolye peanvzauum
oyHkumm flatten_list vl , Tak Kak HE HYXXHO 06beANHATb BCe OOBbEKTbI B eANHBbIN

Pe3yNbTUPYHOLLMIA CIINCOK.

[IpepnoxuTe Ba BapyMaHTa pealr3alUu: TONbKO C UCNOAb30BaHNeM yield

(BapmaHT 1) n c ucnonb3oBaHnem yield from (BapwaHT 2).

Mpotectnpyinte dyHkumo flatten list v2

[x for x in flatten_list v2(it_list)]



[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7]
HanuimunTe KOMMEHTapUU A4/ KaXA0n CTpokn koda GyHkumm flatten list v2 .

3agaHue 6.1.3. dyHkuums flatten_list: cospaaHue,
AOKYMEHTUPOBaHMeE, TeCTUPOBaHme

06benuMHUTE fBe Nonb3oBaTenbckme oyHkumMm flatten_list_vil u
flatten_list_v2 B ogHy nonb3oBatenbckyro pyHkumo flatten_list(nested_obj,
gen) , KoTopas Bo3BpallaeT AMBO CMMCOK U3 31eMEHTOB BJIOXEHHbIX CMCKOB 6e3
COXpaHeHUs CTPYKTYpbl, eciv gen=False , NM60 BO3BpaLLaeT reHePaToOPHbIV 0OBEKT,
ecan gen=True . CTaHZAPTHbIM 3HAYEHVEM A5 apryMeHTa gen sBAsSeTcA 0ObekT
False .

Hanuwmure ctpokn gokymeHTtauum ans dyHkumm flatten_list .

[IpuBeguTe Tpu npruMepa BbizoBa GyHkUMM flatten_list ana pasnmuHbIx
3HaYEHWI apryMeHTOB B NPEAMNOA0XKEHWM, YTO KOPPEKTHOCTb BBOAMMbIX JaHHbIX

rapaHTupyertcs.

3agaHuve 6.2. BbipaBHMBaHME BAOXKEHHbIX
nTepmnpyemMbix 06BeKTOB NPOU3BOJIbHOIO
TMna

Co3gaanm pasnnyHble ntepmpyemMble 06BEKTbI: CMMCOK, KOPTEX, CTPOKa, CI0Bapb,

reHepaTopHbI 06bEKT, PalrioBbIi 06BEKT

it_list

(011, [2, [31], [CCC[4]1111, 5, 6, 7]

it_tuple = (((7),(8)),(9),10)

it_str = "abcdefgh"

it_dict = {"keyl": 11, "key2": {"key3": 12}}

it_gen = ([i,i**2,i**3] for i in range(5))

it_file = open("flatten_file.txt")

Ob6beanHUM BCe TepupyemMble 0OBEKTbI B CMNCOK

it = [it_list, it tuple, it_str, it_dict, it _gen, it_file]

Bce ntepupyemble 06bekTbl UMetOT MeTog, _ iter  ans co3gaHus obbekTa utepatopa

[ _iter__ " in dir(x) for x in it]



[True, True, True, True, True, True]

[hasattr(x, '__iter__ ") for x in it]

[True, True, True, True, True, True]

?hasattr

Signature: hasattr(obj, name, /)
Docstring:
Return whether the object has an attribute with the given name.

This is done by calling getattr(obj, name) and catching AttributeError.
Type: builtin_function_or_method

3apaHue 6.2.1. PekypcuBHasa ¢oyHkuums flatten_it_v1

Ha ocHoBe ¢dyHkumn flatten_list_vl(nested_obj) HamuuIMTe NO/Jb30BATENbCKYHO
¢dyHkumo flatten_it_vl(nested_obj) opHOro aprymeHTa, KOTOpas BblpaBHMBAET
BJIOXKEHHYIO CTPYKTYPY U3 PasanYHbIX UTeprpyeMbiXx OOBEKTOB 1 BO3BPaLL@eT CrNCOK,

cofepXKallmii TONbKO 3NeMeHTbI 6e3 COXpaHeHUs CTPYKTYpbI.

[ns 3Toro BMecTo npoBepkn isinstance(nested_obj, list) 6yaem mcnonb3oBaTb

NpoBepPKy Ha nTepupyemoctb obbekta hasattr(nested_obj, '_ iter_ ") .

Mpw 3TOM AOMONHUTENBHO YUYTEM, UTO €C/IN UTEPUPYEMbIM O6BbEKTOM ABAAETCA

® (TPOKa, TO ee Mbl HE UTEPUPYEM;
® (/IoBapb, TO AJ/1 €10 UTEPUPOBAHUNS HY>XXHO BbIMOJHUTL OMOAHUTEbHbIE

npeobpa3oBaHus, YTOObI OCYLLLECBUTb MPOXOZ KaK Mo KAtoUaM, Tak U Mo 3HaYEHUAM.

def flatten_it_vi(nested obj):
result = []
if hasattr(nested_obj, ' iter_ '):

else:

result += [nested_obj]
return result

Mpotectupywte pyHkumo flatten_it_vi

Hanuiure KOMMeHTapUu AN KaxkAoM CTPokn koga dyHkumm flatten_it_vi1 .

3afaHue 6.2.2. [eHepaTopHaa PyHKLMA Ha OCHOBeE
pekypcuu flatten_it_v2

Ha ocHoBe ¢yHkumin flatten_ it vl u flatten_list v2 HanumuTe
nosb3oBaTenbckyto yHkumro flatten_it_v2(nested_obj) , koTopas BbipaBHMBaET
BJIOXKEHHYIO CTPYKTYPY U3 Pa3vUHbIX MTepUpyeMbix O6BEKTOB 1 BO3BpaLLaeT

reHepaTHOPbI OOBLEKT 3/1IEMEHTOB 6€3 COXPaHEHWS CTPYKTYpbI.

Hanuiure KOMMeHTapUu AN KaxAou CTpoku koaa eyHkumm flatten_it_v2 .



3apgaHue 6.2.3. PyHkuuna flatten_it: cosgaHme,
AOKYMEHTMPOBaHWe, TeCTUPOBaHMe

06 benuHUTE ABe Nonb3oBaTeNbckme oyHkumMm flatten_it_vl u flatten_it_v2 B
oaHy dyHkumto flatten_it(nested_obj, gen) , koTopas Bo3BpalLaeT MO0 CNMCOK
N3 3/IEMEHTOB BJIOXKEHHbIX 0OBEKTOB Be3 coxpaHeHUs CTPYKTYpbl, eciv gen=False ,
NM6o BO3BpPALLAET reHepaTopHbIi 06beKT, ecin gen=True . CTaHAaPTHbIM 3HaUEHNEM

A8 apryMeHTa gen sBaseTcs obbekT False .

|\coIor{red}\text{HanMLUMTe} | CTPOKM AOKYMeHTauumn ans GyHkumm flatten_ it . **

[IpuBesuTe Tpu npuMepa BbizoBa PyHkumn flatten_it ans pasnnyHbIx 3HaUeHUR
aprymMeHTOB B NMPEeANONIOXEeHNN, YTO KOPPEKTHOCTb BBOANMbIX AAaHHbIX rapaHTUpPyeTCa.

3agaHue 6.3. ObpaboTka UNKANUYECKNX
ob6beKkToB

Uuknnuecknmm obbektamu B Python moryT 6bITb cnvcku 1 cnoBapu. Linkanyeckunin
CMUCOK COAEPXUT 3/IeMEHT, KOTOPbIN CCbINAeTCa Ha BeCb CUCOK. Linkanyeckunin chosapb
COAEPXKMNT 3/IEMEHT <KJIOY>:<3HaueHMe>, <3HayeHMe> KOTOPOro ChbIJIaeTCs Ha BeCb

cnoBapsb.

Co34a4MM UMKANYECKNN OOBEKT CrmcKa

it_list _cyclic = it_list[:]
it_list _cyclic.append(it_list_cyclic)

[ns oTobpadkeHns unkamyeckmx o6vektoB B Python ncnonb3yetcs cneumanbHbin

CMHTaKCnC

it_list_cyclic
(r11, 2, (311, [CCC4]1100, 5, 6, 7, [...]]

Ob6paboTaem cuTyaL MO BblpaBHMBAHWS BJOXKEHHOTO Cnucka u3 3agaHus 6.1, koraa

BJIOXXEHHbIM CMNCOK SIBASIETCS LMNKANYEeCKNUM obbekToM.

[nsa 3Toro nameHum Kog nosb3osatensckon GyHkumm flatten list vl w3 3aganus
6.1, nobaBuB reHepaumto nckaroyeHns ValueError ¢ MOMOLLbIO ornepaTopa raise,

Korga TekyLnii anemeHT item cnucka nested_obj ccbinaetcs Ha 3TOT Xe cnvcok

def flatten_list_vi(nested obj):
result = []
if isinstance(nested_obj,list):
for item in nested_obj:
if item is nested_obj:
raise ValueError("Cyclic list is found") # ceHepayusa uckaw4eHus
else:
result += flatten_list_vi(item)



else:
result += [nested_obj]
return result

Mpotectnpyem ¢yHkumo flatten_list_vi

flatten_list vi1(it_list)

(1, 2, 3, 4, 5, 6, 7]

flatten_list vi1(it list cyclic)

ValueError Traceback (most recent call last)
Cell In[24], line 1

----> 1 flatten_list vi1(it_list cyclic)

Cell In[22], line 6, in (nested_obj)
4 for item in nested_obj:
5 if item is nested_obj:
----> 6 raise ValueError("Cyclic list is found") # reHepaums WcCKIHYEHUA
7 else:
8 result += flatten_list vi(item)

ValueError: Cyclic list is found

[na Toro, utobbl cTaHAapTHOE coobleHne 06 ownbke He BbIBOAWAOCH, hepexeamum
CO3faHHOe HamMu nckntodeHne ValueError BHyTpWM ¢yHKuMm flatten_list_ vl c
MCMoNb30BaHVEM onepaTopa try B couyeTaHuu ¢ except . Ecav BHyTpu 610ka try
BO3HMKHET nckntoyeHne ValueError , TO NpoLEecc BbINONHEHUA KOAa neperaert B 610K
ornepartopa except , 418 KOTOPOro ykasaHo uckarodyeHne ValueError

try:

print(flatten_list vi(it_list_cyclic))
except ValueError as e:

print(e)

Cyclic list is found
3apgaHue 6.3.1. oonpeaeneHue dpyHkumm flatten_it

JloonipeiesinTe nonb3oBatesnbekyto dyHkuno flatten_it w3 3agaHumsa 6.2, gobasus
reHepaumio nckaroveHns ValueError c nomollbro onepaTopa raise npu obpabotke

LMKAN4YeCKnNX CrnMCKoB N UNKINYECKNX cnosapeﬁ.

3agaHue 6.3.2. TectupoBaHue ¢yHkuum flatten_it

[IporecTupyiite dyHkumo flatten_it , nepexsaTbiBas ucknroueHve ValueError c

MOMOLLbIO OrnepaTopoB try / except Ans LMKANYECKMX OOBEKTOB Pa3NNYHbIX TUMOB.

3azanue * (Heo6s13aTesbHOE). [OACHUTE, MOYEMy KO He paboTaeT Ans CeAyHoLLero
LUMKANYECKOro 0bbeKTa:



test_cyclic = {'a" : 1}
test_cyclic['b"'] = {2 : test_cyclic}
print(test_cyclic)

{'a': 1, 'b': {2: {...}}}



